

满怀信心 砥砺奋进 开创新局

——元旦献词



迎着朝阳，再启新程。新的一年，新的奋斗。

刚刚走过的2025年，很不平凡、令人难忘，在中国式现代化进程中具有重要历史意义，在岁月的长河中镌刻下深深的印象。

这一年，我们集中力量办好自己的事，以高质量发展的确定性应对各种不确定性。经济总量预计达到140万亿元左右，粮食再次实现高位增产，科技创新成果令人振奋，新质生产力勃发奔涌，现代化产业体系建设持续推进，进一步全面深化改革步履坚实，民生答卷温暖人心，我国经济底盘夯实、运行稳健、向新向优发展。

这一年，我们坚定不移扩大对外开放，以中国发展的稳定性为世界注入正能量。进博会按年计意向成交额再创历史新高，释放中国超大规模市场的“磁吸力”。海南自贸港正式启动全岛封关运作，见证高水平对外开放的稳步推进。

第一观察

光阴何速！又是一年，通过荧屏、电波与网络，聆听习近平总书记新年贺词。波澜壮阔尽在娓娓道来之间。

当中，有家国的荣光，有我的角色。从岁月长河澎湃而来、向复兴前程浩荡而去，一股强大而温暖的力量，不觉在心头奔涌。

——那是从历史中凝聚的民族精神与奋进势能。

2025，时间镌刻不平凡的印记。“令人难忘的是，我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”，总书记深情回望，感慨系之。

国之盛典威武雄壮，胜利荣光永载史册……聆听贺词，仿佛重回抗战纪念盛典现场。山河同庆，长风猎猎，闻旋律之铿锵、铁甲洪流之激昂，从白山黑水的决死抗争到盛世中华的铺绣篇章，自豪于我们不畏强暴、自立自强的伟大民族。

这一年，跟随总书记的步履，一段段历史追寻，意味深长：来到百团大战纪念馆、叶剑英纪念馆，重温峥嵘岁月，赓续红色血脉。一次次历史回眸，抚今追昔：“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。

多少栉风沐雨、苦难辉煌，几番斗转星移、日月新天。

金秋10月，新时代画卷又添新笔。党的二十届四中全会胜利召开，发出乘势而上、接续推进中国式现代化建设的豪迈宣言。

日月运往，站在交汇点，“历史”在新年贺词中反复出现：“中国始终站在历史正确一边”“祖国统一的历史大势不可阻挡”……

世界局势风云变幻，中华儿女的共同心声，气吞山河的豪迈宣告，无不昭示在浩荡历史长河中不畏浮云遮望眼的担当与气度。

正如习近平总书记在天安门城楼上发出的时代强音：中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

鉴往知来，继往开来。

◀(紧接1版①)他指出，要认真学习贯彻习主席重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定不移传播党中央和中央军委声音，为推进强军事业提供有力思想舆论支持。

解放军报是中央军委机关报，创刊于1956年1月1日。2018年2月，解放军报社与军队其他主要新闻媒体合组建解放军新闻传播中心，现已发展成汇集报纸、杂志、广播、电视、网站、图书等载体的全媒体平台，拥有“中国军号”等91个新媒体发布终端，覆盖用户总数达3.6亿。

◀(上接1版②)

同日，国务院总理李强同俄罗斯总理米舒斯京互致新年贺电。李强表示，在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系进一步走深走实。中方愿同俄方一道，全力落实好两国元首达成的重要共识，推动双方务实合作收获更多成果。米舒斯京表示，两国政府为实施富有前景的合作项目创造了良好条件，相信新的一年必将为全面落实两国元首战略部署带来新的机遇。

“5年历程极不寻常，成绩来之不易。大家拼搏进取、耕耘奉献，铸就了欣欣向荣的中国。”

二〇二六年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾“十四五”收官之年中国式现代化的奋进轨迹，激励全党全国各族人民在“十五五”开局之年续写中国奇迹新篇章。

真情问候、殷殷嘱托跨越山海、直抵人心，成为亿万人民共同的前行指引。广大干部群众通过广播、电视、网络认真聆听，纷纷表示，要拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。

自豪，欣欣向荣的中国

夜幕降临，河南洛轴集团风电齿轮箱轴承智能工厂内，技术工程师宋海涛正和同事对生产流程进行优化。习近平总书记在新年贺词中提到的“欣欣向荣”让他深有感触。

“‘十四五’圆满收官，习近平总书记带领全国各族人民克服重重困难挑战，取得来之不易的成绩，让我们倍感振奋。”宋海涛说，依靠创新赋能，洛轴集团实现从传统制造到高端智造的蝶变，5年间有13项科技成果达到国际水平，转型升级之路越走越宽。

经济总量连续跨越新关口，2025年预计达到140万亿元，经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶……“十四五”是中国式现代化迈出稳健步伐的5年，也是每一个中国人自信心、自豪感不断增强的5年。

黔东南的群山间，黎平县肇兴侗寨宛如一颗被灯火点亮的明珠。黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹全家围坐在温暖的火炉旁，共同收看总书记发表新年贺词。当总书记说到“向每一位辛勤付出的奋斗者致敬”，她感觉心中暖暖的。

“这些年，合作社的绣娘们齐心协力，靠着指尖上的非遗技艺奔小康，钱包越来越鼓。”陆勇妹说，习近平总书记来到侗寨考察，给大家带来信心和力量，我们立志把民族特色转化为更多新颖别致的产品，让侗族非遗走出大山、走向世界，让日子越过越红火。

岁序更替，华章日新。世界文化遗产丽江古城，四方街篝火燃起，游客们围成圈、手拉手，在歌舞中跨年。

“总书记指出‘以文化滋养精神家园’，我们通过丰富多彩的活动，传承传统民俗，凝聚邻里乡情，也带动了文旅热度。”云南丽江古城区大研街道五一社区党委书记和桂林说，“在深度体验中增进文化认同、带动消费延伸，我们要更好以文化赋能经济社会发展，推动古城文旅产业升级。”

“国之盛典威武雄壮，胜利荣光永载史册”“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”，听到习近平总书记新年贺词中提及纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中国政法大学司法司法院2022级本科生许馨元备受鼓舞。

“有幸参加广场合唱团，亲身见证这场盛典，让我对传承抗战精神、勇担报国重任有了更为真切的体悟。”许馨元说，要以先辈为榜样，将个人理想融入国家发展伟业，让青春之光闪耀在祖国最需要的地方。

温暖，“蒸蒸日上”的家园

黄浦江畔，里弄交错，万家灯火中传来阵阵欢声笑语。

“老百姓的事情，始终是习近平总书记最挂念的。每年的新年贺词都传递出温暖的民生关切。”上海市虹口区四川北路街道吉祥居民区党总支书记张淳感叹，2025年，随着上海最后1.4万余户居民告别“拎马桶”，历史性的民生痛点得以解决，“这是真正的‘枝叶总关情’”。

温暖，来自看得见摸得着的获得感、幸福感、安全感，来自各族儿女手挽手、肩并肩。

从小在多民族聚居社区长大的迪丽达·买买提作为街道代表，参加了新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会。当天，她身着民族传统服饰，坐在离总书记不远的位置，“几千名各民族代表同声高唱，歌声响彻会堂，直抵心间的那一刻，我对‘一家人’有了最生动的理解。”迪丽达·买买提说。

在第十五届全国运动会上，34岁的李剑鸣夺得了男子南拳南刀南棍全能金牌。“习近平总书记说到粤港澳三地同心同行，我在这次全运会中有深刻感受。”李剑鸣说，“同心同行就是力量所在，无论是夺得一枚金牌、办好一场盛会，还是国家强大、民族兴盛，都需要所有人心往一处想、劲往一处使。”

“未来，我们将继续敞开胸怀拥抱世界。”南开大学马克思主义学院党委副书记肖光文说，上海合作组织天津峰会期间，习近平总书记提出全球治理倡议，这是新时代中国向世界贡献的又一重要公共产品。

“中国始终站在历史正确的一边，为人类大家庭的前途命运贡献智慧和力量。”

新华社记者

跃马扬鞭把宏伟愿景变成美好现实

习近平主席二〇二六年新年贺词激励人民

力量。新的一年，四大全球倡议的持续落实必将汇聚合力，为动荡不安的世界注入稳定性和确定性。”肖光文说。

奋进，乘势而上的新篇

甘肃白银，庄严肃穆的红军会宁会师旧址见证着穿透时空的精神伟力。

收看习近平总书记的新年贺词，讲解员段亚平十分激动。“党兴方能国强，总书记特别提到‘开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育’‘党风政风持续向好’。2026年是‘十五五’开局之年，也是红军长征胜利90周年，我们要进一步贯彻落实中央八项规定精神，走好作风建设的‘长征路’。”她说，要更扎实、生动地讲好长征故事，让伟大的革命精神代代相传。

“锐始者必图其终，成功者先计于始。”辽宁本钢板材第三冷轧厂技术负责人王海建将贺词中这句话作为新一年的座右铭。

“2025年初，总书记走进我们的车间，指明转型升级和高质量发展方向。我们一直在努力推动从原料端到成品端的全流程创新。”王海建说，“十五五”规划建议对建设现代化产业体系作出系统部署，我们要继续向高端化迈进、向智能化跃升、向绿色化转型。

“人工智能大模型你追我赶”“人形机器人亮出‘功夫模式’”……创新，为奋进中国的高质量发展赋能。

“正如总书记所说，创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩。”宇树科技股份有限公司创始人王兴义说，将牢记总书记的勉励，继续把技术创新作为立身之本，不断推动高性能通用足式、人形机器人在不同行业的应用，为国家创新需要贡献年轻一代的力量。

“山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。奋进的脚步，在星空、在海港、在神州处处……”

聆听新年贺词，海南翔泰渔业股份有限公司总经理林孝文充满信心，“前不久，海南自贸港正式封关，推出好政策，带来新机遇。我们正优化采购流程，调整生产线与加工方案，乘着改革开放的东风，争取再上新台阶。”

远在约400公里高空的神舟二十号航天员乘组在空间站全程收看了习近平总书记的新年贺词。航天员张洪祥说：“首次在太空迎接新年，透过舷窗眺望蔚蓝地球与璀璨星河，心中满是对伟大祖国的感恩。我们一定会精益求精、万无一失对待在轨的每一天、每一秒，书写精彩的航天新答卷。”

“新年的旭日即将升起。”2026年，站在“十五五”开局的新起点上，锚定目标任务，坚定信心、乘势而上，强国建设、民族复兴的伟大征程上，万事皆可期！”

（新华社北京2025年12月31日电）



2025年12月31日，江苏淮安生态文旅区沁春路小学学生在迎新年（无人机照片）。2026年即将到来，各地举行形式多样的活动喜迎新年。

新华社发